
  

Ex 4 p. 24

L’eau minérale n’est pas pure, car elle constituée d’eau et de 
minéraux. C’est un mélange homogène



  

Ex 10 p. 25

Cette pièce a une masse inférieure à 7,8 g et un volume 
supérieur à 1,1 mL. Elle a donc une masse volumique 
inférieure à 7,9 g·mL−1.



  

Ex 16 p. 25
a. couvercle

b. cuve

c. front de l’éluant

d. plaque

e. ligne de dépôt

f. éluant



  

Ex 20 p. 26
1. Une CCM permet de séparer
les espèces d’un mélange
homogène. L’éluant monte le
sur la plaque et entraîne les
espèces chimiques selon leurs
affinités relatives avec l’éluant.
À la fin de l’élution, les espèces
similaires ont un même
rapport frontal.

2. Lorsque les espèces ne sont
pas visibles, on peut utiliser
une lampe UV.

3. Cette pastille comporte du
 menthol, de l’eucalyptus et au
moins 3 autres espèces non
identifiés.



  

Ex a
On utilise la relation :
ρ = m / V

huile a :

ρa = 7,65 / 8,5

ρa = 0,9 g/mL,

il s’agit de l’huile
essentielle de menthol.

huile b :

ρb = 14,95 / 17

ρb = 0,88 g/mL,

il s’agit de l’huile essentielle
de lavande.

huile c :

ρc = 22,80 / 24

ρc = 0,95 g/mL, il s’agit de 
l’huile essentielle de basilic.



  

Ex b
Les deux liquides sont
non miscibles : il aura
deux phases.
Le cyclohexane est moins dense
que l’eau (ρCH < 1000 kg.m−3),
il sera donc au dessus.



  

Ex c
1.

2. La masse volumique du frêne est inférieure à celle de 
l’eau (1 kg.L−1). Le tronc en frêne va donc flotter.



  

Ex d



  

Ex e
1. ρ = 0,75 × ρCu + 0,25 × ρNi

ρ = 0,75 × 8,96 + 0,25 × 8,91

ρ = 8,95 g.cm−3

2. Volume du disque central :

V = m / ρ

V = 3,80 / 8,95

V = 0,425 cm³

3. ρmaillechort = m / V

ρmaillechort = 3,80 / 0,425

ρmaillechort = 8,94 g.cm−3



  

Ex f
1. masse de matière
grasse :

mMG = 8,7 / 67

mMG = 13 %

Masse de glucide :

mG = 32 / 67

mG = 48 %

Masse de protéines : mP = 5,4 / 67 = 8,1 %

Masse de sel : mS = 0,73 / 67 = 1,1 %

2. Masse totale : mT = 8,7 + 32 + 5,4 + 0,73 = 46,83 g

L’eau n’est pas indiquée alors que la brioche en contient. 

On pourrait le prouver avec un test au sulfate de cuivre anhydre.



  

Ex g
1. Le soluté est
le permanganate
de potassium. Le
solvant est l’eau.

2. 
τ = msoluté / Vsolution

τ = 0,25 / 1

τ = 0,25 g.L−1

3. msoluté2  = τ × Vsolution2

msoluté2 = 0,25 × 0,25

msoluté2 = 0,063 g

3’. On a 4 fois moins de solution 
(250 mL × 4 = 1 000 mL).

Il faut donc 4 fois moins de soluté.

msoluté2 = msoluté / 4

msoluté2 = 0,25 / 4 = 0,063 g



  

Ex h 1/2
1. Il faut : une plaque de
CCM, une cuve et son
couvercle, un crayon, de
l’éluant, un capillaire pour
déposer les gouttes.

2. − e

− c

− d

− a

− g

− b

− f



  

Ex h 2/2
3. A et B sont des corps
purs car ils ne sont
constitués que d’une seule
espèce chimique.

C est un mélange.

4. L’huile de lavande
contient du linalol et de
l’acétate de linalyle. Elle
contient une troisième
espèce non identifiée ici.



  

Ex i
1. L’eau et l’ether sont à
l’état liquide.

2. m = ρ × V
Pour l’éther,
m = 0,71 × 0,015
m = 0,011 kg (soit 11 g)

Pour l’eau,
m = 1,00 × 0,005
m = 0,005 kg (soit 5 g)

3. 

4. Pour l’éther : 11 / 16 = 0,6875 soit 69 %

Pour l’eau : 5 / 16 = 0,3125 soit 31 %



  

Ex j
1.

2.



  

Ex j
3. Le menthol à un
rapport front Rf = 0,75.
Le front du solvant
étant à 8 cm, on s’attend
à le voir à 0,75×8 = 6 cm.
Il n’y a pas de tâche à 
6 cm pour l’échantillon
A, donc pas de menthol 
dans l’échantillon A.

4. L’échantillon B
possède la tache à 6 cm
caractéristique du
menthol. Il contient donc du menthol.



  

Ex k
1. La substance A est un
mélange. B et C sont des
corps purs.
A est composé de l’espèce
B et de l’espèce C, ainsi que
d’une autre espèce
inconnue.

2. Rf(B) = 23/58 = 0,40

    Rf(C) = 38/58 = 0,66

3. C’est la ligne de dépôt.
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